

В диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного университета
имени М.В.Ломоносова

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соболева Сергея Андреевича на тему
«Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных
городских агломераций», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности**

5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В последнее десятилетие вопросы агломерационного развития России являются актуальными в свете реализации политики в области обеспечения сбалансированного пространственного развития субъектов Российской Федерации. Данная проблематика все больше находит отражение как в федеральных, так и в региональных нормативных правовых актах в области социально-экономического развития регионов. Следует отметить, что вопросы формирования городских агломераций в отечественной практике впервые проявились еще в середине прошлого века, а затем с начала 2000-х годов городские агломерации стали рассматриваться как новые формы системы расселения. Однако, в настоящее время не существует комплексного подхода в исследовании вопросов формирования, развития и устойчивого функционирования городских агломераций как многокомпонентной социально-экономической пространственной системы. В связи с этим, выбранная тема диссертационного исследования Соболева С.А. представляется актуальной, требующей дополнительного внимания и исследования со стороны научного сообщества.

Структура диссертационного исследования полностью соответствует поставленной цели и сформулированным задачам исследования. Степень разработанности темы является несомненным достоинством работы, представлена обширным перечнем отечественных и зарубежных исследований, что позволило автору определить научные лакуны, разработать собственный теоретико-методологический инструментарий анализа устойчивости функционирования городских агломераций и выявления масштаба их социально-экономического потенциала.

Научная новизна работы состоит в формировании теоретических подходов к определению экономической природы городских агломераций как разномасштабных пространственных систем; в определении социально-экономических факторов формирования и развития городских агломераций; разработке методического инструментария оценки разномасштабных городских агломераций; в диагностике причин отклонения от состояния устойчивости агломерационных процессов в регионах Центрального федерального округа РФ; в разработке комплекса общих и специальных экономико-управленческих мер, направленных на обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций.

Судя по автореферату, диссертация Соболева С.А. является глубоко проработанным, самостоятельным и логически выстроенным исследованием, что подтверждается авторскими рисунками (стр. 12-15, 17, 23, 26,27), таблицами (стр. 16, 18-20, 24, 25) и расчетами (стр. 16, 24). Достоверность полученных данных подтверждается применением статистических методов экономического анализа: корреляционного и регрессионного. Особый интерес представляет собой разработанный автором рейтинг выявления агломерационного потенциала регионов, составленный на основе анализа региональных статистических данных, что позволяет определить направления развития городских агломераций в субъектах Российской Федерации.

Проведенное исследование расширяет и углубляет теоретические и методологические подходы к анализу формирования, развития и устойчивого функционирования агломерационных процессов в российских регионах и представляет собой высокий научно-практический интерес. Разработанная методика выявления устойчивости функционирования городских агломераций, показатель оценки масштаба социально-экономического потенциала городских агломераций (TISUA) и рейтинг выявления агломерационного потенциала регионов могут быть использованы в исследованиях в области экономического анализа городских агломераций и в иных научных работах в области региональной экономики.

Наряду со всеми положительными сторонами работы, можно выделить следующее замечание: на основе корреляционного анализа между результатами рейтинга агломерационного потенциала регионов ЦФО и показателя TISUA (стр. 25) автор сделал вывод о том, что агломерационный потенциал оказывает слабое влияние на масштаб развития сложившейся городской агломерации в регионе, вместе с тем, не обоснована причина такого результата. Однако,

отмеченное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы и не уменьшают ее научно-практическую ценность.

Таким образом, анализ автореферата показал, что диссертационное исследование на тему «Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций» полностью соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор, Соболев Сергей Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Кузнецов Владимир Иванович,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры статистики
Высшая школа кибертехнологий, математики и статистики
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»



ПОДПИСЬ *Кузнецова В. И.*
удс
Специалист по работе с персоналом
Басилова СВ 01.08.2024 г.

Контактные данные:

Кузнецов Владимир Иванович

доктор экономических наук, профессор

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

тел.: +7 (499) 237-93-49, email: Kuznetsov.VI@rea.ru

Адрес места работы:

115054, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36, корп.3;

ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»,

Высшая школа кибертехнологий, математики и статистики,

кафедра статистики

тел.: +7 (499) 237-93-49, email: Kafstat@rea.ru